

特朗普马克龙会晤传递哪些信息

2月24日,乌克兰危机全面升级三周年。法国总统马克龙到访华盛顿,试图说服美国总统特朗普在乌克兰和平问题上顾及欧洲和乌方安全关切。双方在会晤后均表示,俄乌有望“数周内”实现停火。

只是,美欧之间分歧依旧显著。马克龙坚持要求美方在和平协议中对乌克兰作出安全保证;特朗普没有亲口允诺,但同意欧洲向乌克兰派维和部队,并继续要求乌克兰签署矿产资源协议以“回馈”美国。

互动交流

欧洲方面期待马克龙凭借两人在特朗普第一个任期时比较亲切的互动交流,说服特朗普让欧洲和乌克兰坐到谈判桌上。

两人先是一同参加七国集团领导人视频会议,然后举行双边会晤,拥抱、握手,在镜头前展现亲切姿态,气氛轻松。

特朗普在椭圆形办公室与马克龙并肩而坐时说,“我们可能在几周内结束”俄乌冲突。马克龙稍晚接受美国福克斯新闻台采访时说,“几周内”休战有可能。

在会晤后的联合记者会上,马克龙承认欧洲国家应在国防上投入更多。对于特朗普绕开俄乌与俄罗斯对话引发欧洲不满,他表示,美国新政府上台,特朗普有充分理由与俄总统普京“重新接触”。

难掩分歧

在共见记者环节,特朗普在讲话时重申其坚持的观点,认为欧洲国家以“贷款”形式向乌克兰提供援助资金,最终能“收回”这笔钱。

马克龙随即伸手打断特朗普并反驳说,欧洲援乌资金总额中有60%是自掏腰包“支付”的,而且欧洲的对乌援助方式与美国相同,包括贷款、担保和(无偿)拨款。马克龙说,欧洲冻结了超过2000亿美元的俄罗斯资产,“这不是贷款抵押物,因为它不属于我们”。

特朗普显然不认同马克龙的说法。他回应说:“如果你那样认为,我没意见。他们(欧洲)能收回他们的钱,而我们(美国)不能,但现在能了。”

按路透社说法,尽管马克龙试图在不疏远特朗普的情况下与这位难以预测的美国领导人打交道,但是围绕乌克兰问题,美欧之间的鲜明分歧依然显露无疑。特朗普希望通过美俄谈判,尽快实现俄乌长期停火。马克龙则更谨慎,先从临时停火开始,最终达成和平协议,且需包含对乌安全保证。

同意维和

特朗普与马克龙会晤达成的共识之一,是一旦达成和平协议,由欧洲向乌克兰部署维和部队,尽管欧洲内部就此仍有分歧。

马克龙在联合记者会上说,欧洲已经准备派遣维和部队,不会沿前线部署,也不会介入冲突,只是确保“和平免遭破坏”。

马克龙说,围绕欧洲向乌克兰派维和部队,美国提供“支援”尤为关键。他将同定于27日访问白宫的英国首相斯塔默就此共同制定方案。按照马克龙说法,他与特朗普会晤后,“完全相信这条路走得通”。

特朗普表示赞同,说“维和任务是件好事”,并认为普京会接受这一想法。

普京24日早些时候接受俄罗斯国家电视台采访时说,欧洲国家可以“参与”旨在结束乌克兰危机的对话。法新社认为,这是普京就谈判事宜首次展现灵活性。

觐见矿产

特朗普24日说,“欧洲应该在确保乌克兰长期安全上扮演关键角色”,意指乌克兰的安全应由欧洲承担责任。他重申美国援助乌克兰理应得到回报。

特朗普说,美国与乌克兰就共享乌克兰矿产资源的协议谈判“非常接近完成”,涉及乌克兰稀土等矿产,作为乌克兰对美国军援的回报之一。他预期乌总统泽连斯基“本周或下周”来美签署协议。

乌克兰矿产资源丰富,尤其是发展高技术产业需要的锰、铁、石墨、锂。

泽连斯基上周在一场讲话中拒绝签署一份涉及价值达5000亿美元的矿产协议,以偿还美国军援。按照他的说法,美国对乌援助根本没那么多,协议也没有就美国对乌安全保证作出具体安排。

据法新社报道,欧盟也盯上了乌克兰的矿产资源。

欧盟委员会分管产业战略的副主席斯特凡纳·塞茹尔内24日说,他在与欧盟委员会主席冯德莱恩一同访问乌首都基辅时,向乌方提出一项协议。

“如果欧盟与乌克兰达成一种双赢的合作关系,那么欧洲所需的30种关键原材料,有21种可以从乌克兰获得。”塞茹尔内说。

据新华社电

欧盟理事会批准新一轮对俄制裁

新华社布鲁塞尔2月24日电(记者丁英华 张兆彬)欧盟理事会24日发布新闻公告称,乌克兰危机升级三年之际,欧盟理事会当天批准了针对俄罗斯的第16轮制裁,涉及能源、贸易、交通、基础设施和金融等多个领域。

欧盟各国外长当天在布鲁塞尔举行会议,决定对俄罗斯实施新一轮制裁。

这些制裁措施包括,将83名涉及支持俄罗斯军工综合体、从事制裁规避、俄罗斯加密货币资产交易及海运等领域的个人和实体列入制

裁名单。此外,欧盟决定对74艘隶属于俄罗斯“影子船队”以及为俄能源收入提供支持的船只实施港口禁令,并禁止向其提供相关海运服务。

在贸易制裁措施方面,欧盟在此前已禁止进口俄罗斯加工铝产品的基础上,进一步扩大限制范围,新增对俄罗斯原铝的进口禁令。此外,欧盟还加强军民两用物品的对俄出口管制,包括计算机数控机床相关软件以及用于控制无人机的控制器等。

在能源制裁措施方面,欧盟决定全面禁止俄罗斯原油及石油产品在欧盟港口进行临时存储或按照自由区程序存放。此前,若俄石油符合价格上限并运往第三国,此类操作被允许。

另据塔斯社报道,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫24日表示,欧盟对俄新一轮制裁完全是可以预见的。他说,欧洲正在继续走制裁之路并坚信有必要延续战争,俄方尚未看到与欧洲国家恢复对话的任何先决条件。



韩国在建桥梁发生坍塌

2月25日,在韩国忠清南道天安市,救援人员在桥梁坍塌事故现场工作。位于韩国忠清南道天安市的首尔世宗高速公路施工现场25日发生在建桥梁坍塌事故。据韩联社报道,事故已造成3人死亡、5人受伤。

新华社/路透

乌议会通过禁止战时选举议案 支持泽连斯基继续履职

新华社基辅2月25日电(记者李东旭)据乌克兰国家通讯社25日报道,乌克兰最高拉达(议会)当天通过有关“战时无法律举行选举”的议案。

乌国家通讯社援引乌议员热列兹尼亚克的话说,该议案当天经过再次投票获得268票支持,超过通过议案所需最低226票。该议案前一天因支持票数不足未获通过。

乌最高拉达25日发表声明说,在战时状态下,乌克兰不允许举行选举,乌民众一致同意在选举应在停战后进行。乌克兰将在“全面、公正和持久和平”获得保障后,依照最高拉达决定宣布举行选举。

声明强调,泽连斯基是经由选举产生的总统,乌民众和最高拉达没有质疑其合法性。在新总统就职前,泽连斯基必须依照宪法规定继续行使权力。

近期,美国总统特朗普及其团队与乌克兰当局就“战时选举”“泽连斯基支持率”等问题爆发激烈口水战。特朗普呼吁乌方尽快停火并举行总统选举。

泽连斯基2019年5月就任乌克兰总统,任期至2024年5月。乌克兰危机于2022年春全面升级后,乌克兰因国家进入战时状态未如期举行原定于2024年3月的新一届总统选举。

尹锡悦弹劾案举行最后一场辩论

新华社首尔2月25日电(记者姬新龙)韩国总统尹锡悦弹劾案庭审的第11场、即最后一场辩论25日下午在韩国宪法法院举行。下午2时辩论开始时,尹锡悦尚未离开羁押地首尔拘留所。

根据安排,法庭当天首先进行证据调查和双方代理人团各两个小时最后辩论,然后听取国会弹劾委员会团长郑清来和尹锡悦本人的最后陈述。

郑清来在抵达宪法法院后对媒体表示,他将在最后陈述中指出尹锡悦宣布戒严违宪违法,将请求宪法法院裁定罢免尹锡悦的总统职务。

尹锡悦没有准时出席辩论,其代理人团说他“将在晚些时候出席”。尹锡悦此

前连续多次出席宪法法院辩论,近日有消息称他在拘留所亲笔起草最后陈述文案。

韩国舆论预计,尹锡悦本人及其代理人团在辩论中仍将重申宣布戒严的正当性,坚持主张宣布戒严源于在野党针对政府官员频繁发起弹劾、削减政府预算等导致国家基本处于“紧急状态”。

宪法法院此前已举行了10场辩论,传唤了16名证人出庭作证。最后一场辩论结束后,法官们将进行评议,并就主审法官提出的结论进行表决。法律界预测,参考此前卢武铉、朴槿惠总统弹劾案的审判情况,宪法法院可能在辩论结束约两周后的3月中旬宣判。

以色列与欧盟恢复对话 重点关注加沙未来

以色列外交部长吉德翁·萨尔与欧洲联盟外交与安全政策高级代表卡娅·卡拉斯2月24日共同主持欧盟-以色列协会理事会会议,着重讨论巴勒斯坦加沙地带未来治理等议题。欧盟方面支持加沙流离失所平民返回家园,显示拒绝“清空”加沙。

综合多家外电报道,以色列和欧盟上次召开类似对话还是在2022年,后因2023年10月爆发的本轮巴以冲突中断。本次与会人士包括欧盟委员会副主席杜布列夫卡·舒伊察以及欧盟成员国外长。

萨尔在会上呼吁以色列与欧盟搁置因巴以冲突产生的分歧,表示不管在战略层面,还是经济、科技、能源层面,以色列均对欧洲“有价值”。

萨尔表示,以方对延长加沙地带停火持开放态度,但前提是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放更多以方被扣押人员。他强调,加沙地带应“全面去军事化”,不应继续允许哈马斯和巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)等治理加沙地带,而实现这一目标的途径可以是外交,也可以是重启战事。

萨尔同时反对巴勒斯坦民族权力机构主导加沙地带“去激进化”进程,声称后者煽动“反以”行为。

以方一些主张未获欧盟认同。卡拉斯表示,欧盟支持巴勒斯坦民族权力机构重返加沙地带实施治理,支持流离失所的巴勒斯坦平民返回位于加沙地带的家园。欧盟愿意与地区其他各方一道支持加沙地带重建。

根据路透社记者看到的一份会议草拟文件,欧盟重申对以色列的安全承诺,同时强调“应确保流离失所的加沙民众在安全、尊严获得保证情况下重返家园”。按照以色列媒体说法,这一主张是对美国总统唐纳德·特朗普先前提出“清空”并“拥有”加沙地带设想的明显拒绝。

卡拉斯指出,以色列与哈马斯上月达成的停火协议是打破暴力循环的“切实机会”,“向第二阶段推进极为重要”。她同时就巴勒斯坦约旦河西岸局势表达关切,说欧盟正“密切关注局势发展”,呼吁包括以色列在内的各方遵守国际人道主义法。

自加沙地带停火协议1月19日生效后,以军在约旦河西岸持续发起军事行动,迫使大批巴勒斯坦人逃离家园。以军日前宣布将在约旦河西岸部分地区驻留一年,20多年来首次向这一地区部署坦克打击抵抗组织。巴勒斯坦民族权力机构称以军行动是“危险的升级”。

值得注意的是,一些欧盟成员国就以色列对加沙地带发动大规模军事行动存在意见分歧。西班牙和爱尔兰2024年2月向欧盟委员会提议,审查以色列是否依照2000年与欧盟签订的一份协议遵守其中有关人权义务的条款内容。这份协议为以色列与欧盟展开政治、经济合作提供基础。

西班牙和爱尔兰去年还加入南非政府在联合国国际法院对以色列提起的“种族灭绝”诉讼,并宣布正式承认巴勒斯坦国。不过,德国、匈牙利、意大利等欧盟成员国支持以色列的立场。

加沙地带第一阶段停火将于3月初到期,第二阶段停火谈判原定2月3日启动,讨论哈马斯释放剩余以方被扣押人员以及以军撤出加沙地带等事宜,但迟迟未开展实质性谈判。

新华社特稿